

NUMARUL 10 BANI

NUMARUL 10 BANI

ABONAMENTELE

Secep la 1 și 15 ale fiecărui luni și se plătesc tot-d-a-una înainte... In București la Casa Administrației...

MANUSCRISELE NU SE INAPOIAZA

ADMINISTRAȚIA

No. 8. — STRADA CLEMENȚEI — No. 8

EPOCA

TELEFON

REDAȚIA No. 8 — STRADA CLEMENȚEI — No. 8

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la Administrație... in străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate...

PROCESUL ZOLA

FUGA D-LUI STURDZA

A ajuns un adevărat scandal. Fuga altă dată de la Camera și de la Senat ministrului de p... tra mină, ca d. Stoicescu și alții, când li se puneau întrebări supărătoare...

Se știe că d. Ion Grădișteanu a adresat de atita timp primului-ministru și ministrului de externe o interpelare asupra chestiei naționale.

Au trecut cele trei zile reglementare cerute de guvern, dar d. Sturdza nu s'a arătat la Camera. Din cauza lipsei ministrului, nu s'a putut dezvolta interpelarea.

Au venit apoi două sărbători. In sfârșit, erii interpelarea veni din nou la ordinea zilei. Primul-ministru avusese destulă vreme să se pregătească.

Venind rindul interpelării d-lui Grădișteanu, i se spuneu interpelatorului că d. Sturdza e bolnav. Pentru acest motiv, d. Grădișteanu își amână interpelarea.

Ei bine, in vremea aceasta, d. prim-ministru se afla la Senat; mai mult de cit atât: i s'a amintit că are o interpelare la Camera, dar d-sa a refuzat să meargă acolo.

Iată dar pe primul-ministru fugind de Camera, in tocmă ca un Stoicescu oare-care.

O mai mare injosire nu se poate.

CUM MODIFICA COLECTIVISTI LEGILE CONSERVATOARE

II

Legea prevăzind condițiile dupe cari trebuie făcută o cerere de autorizare pentru construcțiunile de drum de fer și mai prevăzind casurile cind o asemenea cerere trebuie respinsă...

Lucrul era prea firesc ca să poată rămâne neschimbat. D. Ionel Brătianu prevede că numai consiliul de miniștri are dreptul să se pronunțe, ministrul lucrărilor publice fiind dator să prezinte toate cererile consiliului de miniștri.

Prin urmare ori-ce cerere, fie ea contrară tuturor prescripțiilor legale, trebuie luată în seamă, trebuie să se facă toate lucrările, de și se știe că i de prisos.

Articolul 4 al actualei legi prevede liniile ale căror construcțiune guvernul nu o poate autoriza, și anume:

- 1) Continuarea liniilor Statului in direcția lor principală;
2) Liniile in legătură cu granița sau cu Dunărea;
3) Ori-ce linie care ar fi menită să facă conexiunea unei linii a Statului;
4) Și ori-ce linie care ar putea vătămă interesele generale ale Statului;

D. Ionel Brătianu menține aceste patru categorii, cari intrunesc toate liniile a căror construcție nu poate fi autorizată, mai adăogă însă un aliniat in care enunță a-nume un șir de linii cari nu pot fi construite de particulari.

Pentru ce areșt pleonasm? Categoriile prevăzute de legea d-lui Olănescu nu sunt suficiente? Am citit expunerea de motive, dar n'ani găsit nici un motiv plausibil, care să justifice pomelnicul d-lui Ionel.

De ce să oprește, spre pildă, construcțiunea unei linii ca Podul Iloaia Hirlău? Și oprirea de a se autoriza construcțiunea liniei Valeni-Fruntarie, prevăzută in pomelnic, nu este coprinsă in categoria a doua?

Se știe ce țărăboi au făcut colectivisti cu această lege, calificând-o de anti-constituțională și motivind, pe această considerațiune, chiar retragerea lor din Parlament. Intre altele ei au susținut neconstituționalitatea legii, pe faptul că ea cedează concesiionarilor, fără plată, terenul necesar pentru construcțiunea drumurilor de fier pe proprietățile Statului, județelor, comunelor și domeniului Coroanei.

Cum? strigau atunci colectivisti, espropriat pe grăsi proprietățile comunelor și județelor fără să țineți seamă că art. 19 din Constituție zice că nimeni nu poate fi espropriat de cit după o dreaptă și prealabilă despăgubire?

Uitau colectivisti că această dispoziție constituțională nu privește de cit pe particulari; dar nu subtilități constituționale vom discuta cu oamenii cari nu se pricep să diferențieze o dispoziție de lege de una de regulament.

Pentru a satisface dar criticile colectiviste, d. Ionel Brătianu rade comonelo și județele—lasă ca Statul și domeniile Coroanei să fie espropriate pe gratis, de și, după colectivisti dispoziția Constituției «nimeni nu poate...» s'ar aplica, și aci — și motivează această stergere, in expunerea de motive, ast-fel: «De aceea in proiectul de față se prevede că această cedare gratuită nu poate avea loc de cit cu consimțimintul autorităților locale competente pe care de sigur nu-i vor refuza de cite-ori vor găsi ca stabilirea unei linii este in interesul lor».

Ei, și dacă «autoritățile locale competente» vor găsi că pe lângă interesul ce pot trage de pe urma liniei, este bine să pue mină și pe o sumă de bani de la concesiionar, atunci cum rămâne? Și da-ă refuza și și simplu «autoritățile locale competente» cu toate avantajele liniei, atunci ce se face cu autorizația dată de miniștri? Să ne întoarcem iar la vremurile cind Strusberg a fost silit să plătească un milion de lei un pogon de teren la T. Severin? Dar pe această cale nu vom avea nici o dată construcțiunea de linii ferate particulare.

Șapoi ia să vedem, d-le ministru, dacă Ion Brătianu, judeca ca d-ta și ca d. Sturdza.

In legea pentru incurajarea industriei naționale, alcătuită de Ion Brătianu și votată sub regimul său, articolul 3 sună ast-fel:

«Nici o despăgubire nu se va cere de Stat, de comună sau de domeniul Coroanei pentru esizarea mijloacelor de comunicație (șosee, drum de fer, tramvay) menite a pune in legătură fabrica cu un drum mare, cu o stație ferată, cu un riu navigabil sau canale».

Ei? Cum rămâne cu art. 19 din C. că «nimeni nu poate fi expropriat de cit «după o dreaptă și prealabilă despăgubire» și cum rămâne cu «autoritățile locale competente»?

Inainte de a modifica art. 5 din legea d-lui Olănescu, d. Ionel Brătianu trebuia să modifice art. 3 din legea pentru incurajarea industriei făcută de tatăl său, marele său tată.

Tare iusă in superba sa inconștiență, d. Ionel Brătianu aduce acestui articol 5, încă o modificare care trebuie relevată.

Aliniatul c al acestui articol din legea actuală, zice că se acordă concesiionarilor «transportul pe căile ferate ale Statului cu prețul de regia pentru toate materialele necesare construcțiunii».

D. Ionel Brătianu nu pricepe sensul expresiei prețul de regia. D sa crede că înseamnă prețul cit costă transportul pe direcțiunea căilor ferate, preț greu de stabilit, pe cind el înseamnă prețul cu care serviciul economicului transport, pe căile noastre ferate, proprietate materialuri ale drumurilor noastre de fer. Incapabil să prindă această uuanță, d. Ionel Brătianu explică in expunerea de motive, cu o copilărească naivitate, cum prețul cit ar costa pe căile noastre ferate transportul materialelor este variabil și greu de stabilit și apoi modifică aliniatul introducind un tarif fix de 3 bani de tonă și kilometru. Și dacă nu-i va mai conveni să transporte cu prețul acesta fix? D. Ionel Brătianu restringe apoi această înlesnire de transport numai la materiale «de proveniență indigenă». Frumoasă înlesnire. Reducți tariful la transportul traverselor și il mențiți la acel al șinelor și al materialului rulant!

O prea frumoasă noștimadă găsim in articolul 6, care sună ast-fel:

«Tarifele prevăzute in actul de concesiune vor fi considerate ca maxime și nu vor putea fi urcate de cit cu aprobarea ministrului de lucrări publice».

Care va să zică tarifele vor fi maxime, dar vor putea fi urcate!...

Dar iată o noștimadă și mai lată.

Tot acest articol, frește, modificat, zice: «Ele (tarifele) se vor aplica in mod egal tuturor călătorilor și tuturor transportatorilor de mărfuri cari vor fi in condițiuni identice».

Să luăm un caz.

D. X. are o mare pădure. Ca să o exploateze construiește o linie pină la stația apropiată. El și transportă produsele, natural, fără tarif, calculind prețul transportului in cheltuielile da exploatare. Intre proprietate sa încă și stația de joncțiune mai este pădurea d-lui Y. Acesta cere ca d. X. să-i transporte produsele. După legea d-lui Ionel se va aplica și d-lui Y tariful in care și transportă materiulul d. X, adică X va fi obligat a transporta gratis produsele d-lui Y!...

D-le Ionel Brătianu, lasă-mă că mor!...

In articolele următoare inteligențel ministrului la lucrărilor publice mai face citeva modificări, introducind pleonasm, dispozițiuni reglementare și in fine la art. 10, unde actuala lege prevede că Statul va participa cu 30 la sută din beneficiul net la liniile ferate pe cari se transportă călători și mărfuri particulare, d. Ionel Brătianu dispune că «Statul va participa cu 2 la sută din venitul brut».

Vra să zică, pierde sau câștigă concesiionarul, asta nu te privește. Statul să in 2 la

sută din venitul brut, chiar dacă concesiionarul arăa perderi. Asta este nemăpomenit. Desfidem să ni să arate in vre-o țară din lume o asemenea dispoziție. Care capitalist va băga, in urma unei asemenea condiții, banii săi in construcțiunea de linii ferate?

Liniile Statului aduc azi abia un venit de 2 jumătate la sută, fără a se socoti amortisirea capitalului și dy, voiți să luați de la antreprenor 2 la sută din venitul brut? Ce să spunem de dispoziția că «după 90 de ani aceste linii devin de drept proprietatea Statului, fără nici o indemnizare»?

Iei antreprenorul 2 la sută de venitul brut și apoi îi spu: dar să știi că după 90 de ani îți iasă și linia și materialul rulant, fără nici o despăgubire! In toate țările din lume materialul rulant se plătește.

Era mai simplu dacă se prevedea că imediat după construcțiunea liniei Statul va deveni proprietarul ei, iar netulul de concesiionar să fie obligat să plătească și ceva despăgubiri!

Nu mai insistăm. Am relevat in trecut unele din modificările d-lui Ionel Brătianu. Dacă ar fi să ne oprim la toate, nu ne ar ajunge nici interminabilele coloane ale Voșinței. Peste tot nu constatăm de cit nepriecere.

Așa a modificat d. Ionel Brătianu legea pentru construcțiunea și exploatarea căilor ferate de interes local. Dacă n'ar fi in joc interesele țării am ride și i'am felicitat.

Nu putem sfârși însă fără a constata încă odată că nu s'a adus acestui legi nici una din modificările cerute in opoziție de liberali, ceea ce dovedește că liberali, in frunte cu șeful lor, au miuțit atunci cind au calificat legea noastră de anticonstituțională și antinațională.

Ei au cerut atunci ca să nu fie admise companii, ci toate liniile de drum de fer să le construiască Statul.

Azi ei votează o lege prin care dă autorizație companiilor de a construi linii ferate. Minciuna a fost in tot-deauna cu îngrijire cultivată de colectivisti!

REGIMUL APELOR

Campania antibrătienistă. — Economia legii. — Dispoziții generale.

Campania antibrătienistă

Proiectul de lege privind regimul apelor a fost depus săptămîna trecută la biroul Senatului de către d. Ionel Brătianu, care suferă de mania de a deveni reformator. Palernitatea acestui proiect însă revine d-lui C. Olănescu, care in ultimul an al guvernului conservator, a studiat cu multă asiduitate redactarea unei legislațiuni privilegiate la apă.

Proiectul d-lui Brătianu, ca principiu general și fundamental, declară aproape toate apele de domeniu public. In tocmă ca legea pescuitului făcută de d. G. D. Palladi.

Acest principiu însă n'a plăcut și nu place unei mari părți a guvernamentalilor și dovedește că el a fost înălțat din legea d-lui Palladi, după o vie agitație și după o campanie disperată de culise, care era să producă și o criză ministerială. Ast-fel proiectul d-lui Palladi a fost oribil mutilat, așa că legea pescuitului așt e inaplicabilă, o literă moartă.

Această soartă așteaptă și proiectul d-lui Ionel Brătianu. Și in curind poate va a-pare o broșură de d. Italo Vercicenu in contra acestui proiect, și in curind vom vedea iar agitindu-se prin culisele Camerei pe d. I. N. Iancovescu.

Vintul agitației guvernamentalilor și in special al Stătesciștilor in contra d-lui Ionel Brătianu, începe să adie deja, deși legea apelor încă n'a fost distribuită încă.

Să vedem in ce constă economia legii asupra regimului apelor.

Economia legii

Dispoziții principale ale acestei legi sunt: Apele mării, bălțile și lacurile din împrejurimile fărurilor mării, lagunele cari comunică direct sau indirect cu Marea, precum și porțile naturale sau artificiale, se declară de domeniu public.

Se declară de domeniu public: Dunărea cu toate lacurile sau bălțile ce se alimentează dintr'însa, precum și toate rîurile apte a deveni navigabile, cum sunt: Jiul, Oltul, Argeșul, Dimbovița, Ialomița, Prutul, Siretul, Bistrița și Moldova; apoi rîurile cari in urma unor lucrări pot să servească la navigație, canalele de navigație, canalele generale pentru irigație, și canalele colectoare de drenaj. Albiile acestor rîuri, de la isvoarele lor, sunt de domeniu public.

Afuențele acestor rîuri sau canale navigabile sunt supuse serviciului necesare navigației.

Apele cari sunt de domeniu public nu pot fi derivate de la cursul lor și nimeni nu poate, sub nici o condițiune, să facă pe ele lucrări, precum poduri fixe și umbilătoare, mori, puse, usine, diguri, lucrări de irigațiune, extracte de materialuri și ori-ce alt-fel de lucrări, fără autorizația specială a guvernului.

Apele cari nu pot deveni navigabile și cari nu sunt afuențele rîurilor navigabile sunt de proprietate privată, însă cu oare-cari restricțiuni ce se prevăd in lege.

Cind apele navigabile sau flotabile își fac o nouă albie, albia cea veche devine proprietatea vechilor proprietari riverani.

Proprietarii apelor de domeniu privat sunt obligați a face toate lucrările necesare pe compul lor pentru a împiedica inundățiunile. Contrar, cei păgubiiți au dreptul să ceară despăgubiri de la proprietarii riverani.

Dispoziții secundare

Aceste sunt principiile generale ale regimului apelor. Legea, care cuprinde cinci capitole, regulează principiile generale in cele două capitole d'întîiu. Al treilea capitol cuprinde dispozițiile privilegiate la irigațiune și la desecări.

Statul poate face direct sau pe cale de concesiuni canalele principale de irigațiune, cari aparțin domeniului public. Canalele de irigațiune, cind ele sunt construite de județe, de comune sau de v'r un sindical de proprietari, aparțin de asemenea domeniului public.

Capitolul 4 e privitor la apele de domeniu privat; in acest capitol se prevăd o sumă de restricțiuni.

Capitolul 5 stabilește penalitățile.

ADMINISTRAȚIE NU GLUMA!

Interesantă a fost interpelarea ce a dezvoltat la Camera d. deputat Ghica Anastasescu asupra administrației județului Muscel.

E de ajuns să relevăm numai unul din faptele produse de d. Ghica Anastasescu pentru a arăta, încă o dată, ce fel de administrație se face sub colectivisti.

Prefect al județului Muscel este un domn Nicolău. Ca să se vadă de ce calibru este acest prefect, d. Anastasescu a afirmat in Camera că un sub-prefect a provocat la duel pe d. Nicolău pentru că acesta îi făcuse obșervaiți, in exerciciul funcțiunei; un alt sub-prefect a trimis prefectului drept ori-ce răspuns, tot pentru niște obșervaiți, că are să-i tragă o pereche de palme.

Ce credeți că a făcut prefectul Nicolău? Că a destituit imediat pe acești ciudați subalterni? De loc. D. Nicolău, prefectul, a convocat pe deputații județului ca să-i consulte ce să facă!

Deputații l'au sfătuit să tacă din gură. Și d. Nicolău a făcut! Auzi să n'abia voie un subprefect să provoace la duel sau să tragă două palme prefectului său...

Sub un asemenea regim și cu un așa prefect noi credem că numiți subprefecți puteau merge și mai departe.

Așa administrație înțelegem și noi.

DIN STREINĂTATE

Creta și Macedonia

Situațiunea se îngreuează ne otenit in Orient.

Regia pare hotărâtă să susție pină la capăt candidatura priului George la postul de guvernator al Cretei, iar Turcia se opune energic acestei candidaturi. După cum se știe, dia depeși, Tarciț înaspresc de cite-va zile ocupațiunea Tesaliei și comunicațiuni oficioase spun că Sultantul e hotărit să nu evacueze Tesalia pină cind nu se va renunța la candidatura priului George; la aceasta, «Neue Freie Presse» observă să s'ar putea foarte bine ca această hotărîre a Sultantului să ajungă la un rezultat opus celui urmat, căci e in joc prestigiul Rusiei față de Slavii și creștinii din Balcani.

Adunarea națională crețeană are de gînd să facă săptămîna aceasta o mare manifestație, cerind ca chestiunea Cretei să se rezolve cit de curind prin acordarea autonomiei și numirea unui guvernator.

Impărțirea Macedoniei

Ziarul oficios sîrbesc Male Noviny publică o știre de mare senzație.

După spusele acestui ziar, Rusia are de gînd să pue pe tapet chestiunea Macedoniei îndată după regularea chestiunii crețene.

Rusia ar fi și făcut Austriei propunerea ca să se acorde Macedoniei o autonomie asemenea celea pe care a avut-o Rumelia orientală; și fiind-că elementul bulgăresc ar fi preponderant in Macedonia, să se numească guvernator un bulgar.

La această propunere, Austria ar fi observat că partea nord-vestică a Macedoniei e locuită de Sirbi; acest fapt precum și interesele comerciale austriace ar hotări pe Austria să se învoiască la o împărțire in doua a Macedoniei.

Oficiul sîrbesc observă că in tot-d-a-una Rusia a căutat să favorizeze pe Bulgari in paguba Sirbiei și că Sirbi numai de la Austro-Ungaria pot aștepta v'r un bine.

E curios că in comunicațiunea oficiosului din Belgrad nu se pomenește nimic despre Romini și Greci, ca și cum aceștia n'ar exista in Macedonia.

Foreign

TRIBUNA LITERARA

„Romina legendară și istorică”

Joia trecută, d. Jules Brun și-a dezvoltat la Ateneu conferința sa in proză și versuri, in fața unui public ales și numeros.

A vorbi de subiectul acestei conferințe, și a căuta să rezumăm cuprinsul, ar fi cam greu și chiar cu neputință, intru cit d. Jules Brun n'a căutat să dezvolte vre-o idee fundamentală, ci —intr'o serie de sonete—ne-a scos la iveală cite-va scene, tipuri sau momente insemnate din trecutul țărilor noastre. Lucrarea d-niei sale — după cum singur ne-a declarat-o — este o lucrare de poet, nu de critic; de aceea și in prezintarea tipurilor sau scenelor noastre istorice și legendare, d-nul Jules Brun s'a ținut mai mult de caracteristica tradițională și prea puțin de cea istorică.

Inainte de a și începe conferința, d. Jules Brun citește o scrisoare venită din partea M. S. Reginei, prin care l'înștiință că din cauza unei dureri de cap, M. Sa nu poate asista la conferință — cu toată promisiunea făcută.

După această mică introducere, vorbește de conferințele filo-romine pe cari le-a ținut in Franța — și anume la Bodiniere, — arată dragostea pe care o are pentru națiunea romină, din sinul căreia s'a nutrit in tot-d-a-una inspirațiunea sa.

«Inspirările mele, le aflui in mijlocul d-voastre, spune conferințiarul; m'am făcut cîntărețul gloriilor voastre naționale și recompensa mea — singura la care aspir — este să dobîndesc mare naturalizare rominească — nu pe aceea pe care o acordă Camerele, ci naturalizarea prin inteligență».

Apoi, d. Jules Brun intră in materie, începind prin a face teoria sonetului francez. Oratorul a adoptat această formă care convine mai bine la o serie de tablouri reperi și tipice, fără dezvoltări prisoselnice. Maieștrii sonetului francez sunt Ronsard și — in vremea noastră — J. M. de Heredia, care va face prefata la Sonetele romine ale conferințiarului.

Arată apoi cum fiind la Agapia, anul trecut, i-a venit ideea de a pune in versuri icioane ale trecutului nostru.

Începe cu sonetul La Coloana Trajană și continuă apropiindu-se «in spațiu și timp» recitind cu multă vervă și eleganță: Le Pont de Trajan, Le monument d'Adam-Kissi, Les deux couronnes d'acier et d'or, Salut au drapeau, Tepeș-Voda, Ștefan cel Mare și La Statuea lui Mihail Viteazul, unde a trebuit să se oprească in mijlocul sonetului, intrerupt de furtuna aplauzelor stîrnită in auditor. Vin apoi rind pe rind: Les Brancovens, Les Princes Fanariots, Le Couzi Voda, 10 Matii, Doamna Despina, Doamna Kijna, Carmen Sylva (sonetul acesta și cel precedent au fost cele mai reușite bucați istorice ale conferințiarului).

Maș cîntă d. Jules Brun și Le premier Obus și La citadelle de Neamț unde imprecita finală:

O ruine! étranger, pas même archéologue, Je m'indigne à savoir tes piliers encastrés Aux désiroises murs de que'que synagogue. a fost frenetic aplaudată.

A avut și cite-va sonete comice ca: Le Batausli, La foire aux Mosch, Baba Anica, Kira Duda, etc.

D. Brun a sfîrșit citirea «esantillioanelor» sale, cu cite-va sonete pastorale ca La Bergerie, Le pătre — in cari sunt două versuri de toată gingășia:

La lune semblaît, garder les brébis, Le pătre semblaît garder les étoils.

D. Jules Brun și-a sfîrșit conferința cu o perorație foarte vibrantă, și mai ales foarte naționalistă — care s'a terminat cu aceste cuvinte entuziaste: «Trăiască țepi romini! Și să vie Prințul, născut sau care se va naște, care va încheia ciclul Istoriilor voastre despărite».

Și dacă nu voiu mai fi acolo ca să'l văz, cel puțin mi-am făcut «prestațiunea» mea ca un garan, și am purtat, cu sudoarea pe frunte, modesta mea sarcină de pietre pe drumul viitorului vostru!...

Cuvintele acestea au fost acoperite de adevărate tunete de aplauze, a căror durată a oprit pe conferințiar, aproape cinci minute, din vorbă.

E de prisos să mai spunem că toată lumea a eșit din sală cu impresia că de mult nu s'a văzut un succes atât de strălucit la o conferință, cum a fost acela pe care l'a avut d. Jules Brun.

Zara.

INFORMAȚII

In jurul unei interpelări

Mult sînge rău a făcut d-lui Sturza interpelarea d-lui Ionel Grădișteanu în chestiunea națională.

Sunt aproape 10 zile de cînd ea a fost anunțată; a trecut deci trei termene regulamentare și d. Sturza n'a îndrăznit să vie la Cameră, pentru ca să răspundă interpelatorului.

Fusese vorba Sîmbătă ca interpelarea să se desvolte ieri, Luni d. Sturza însă a lipsit și ieri, preînșind că e bolnav, deși a luat parte la ședința Senatului.

Colegii săi din minister și mai ales d. Ferikidi, aprecîind că gluma se prea îngroașă și că președintele consiliului cam tratează peste picior obligațiunile parlamentare, a fost nevoit să ia angajamentul ca în cursul săptămîinii acesteia să aibă loc mult așteptata discuțiune contradictorie cu d. Sturza în chestia națională.

În Senat

In timpul acesta, la Senat se petrece o scenă extra-comică...

D. Ferikidi, venit la Senat, trăgea mereu de mincă pe d. Sturza, cerîndu-i să se ducă la Cameră spre a se înțelege cu interpelatorul.

Era foarte interesantă supărarea d-lui d. Sturza față cu atîta insistență din partea colegului său.

Agitarea d-lui Sturza

Gesticulînd, agita mereu degetul arătător, după obiceiul său, și spunea destul de tare, ca să poată fi auzit pînă la tri buna presel:

— Dar să mă las în pace. Trebuie Statul să sînt mai interesant de cît interpelările. Acum nu pot să mă duc. Nu vreau să răspund.

De mult timp nu fusese văzut d. Mitiță Sturza în așa stare de surescitare.

Dar de ce s'a fîrică nu va scăpa președintele consiliului.

Interpelarea d-lui Ionel Grădișteanu va trebui să fie dezvoltată.

In curînd se va construi o linie telefonică între București și Constanța.

D. C. Sandulescu, licențiat în teologie, a fost numit protopop al județului Dolj.

M. Sa Regina a azistat ieri după amiază la repetiția generală a concertului ce se va da azi la Teatrul Național sub patronajul Său, în folosul societății Regina Elisabeta.

Vizita M. Sale Regelui la Petersburg

Aflăm că M. Sa Regele a decis ca în afară de suita civilă și militară obișnuită, să fie însoțit la Petersburg de 50 ofițeri superiori, în retragere și în activitate, cari au luat parte în campania de la 1877.

M. Sa Regele a însărcinat pe d. general Vlădescu să compună lista tuturor ofițerilor, cari ca ofițeri superiori au luat parte la război.

Între ofițerii în retragere vor însoți pe Suvoran la Petersburg d-nii general Haralambie, Herk, Cotruș, Fulcoianu, G. Angheliescu, Radovic și Budișteanu.

M. Sa Regele va invita prin d. general Vlădescu în parte pe fiecare ofițer superior să-l însoțească la Petersburg.

Noul comitet al clubului ofițerilor în rezervă s'a constituit, în modul următor:

Președinte — d. general T. Calinescu; vice-președinte — d. colonel Obedeau; membri — d-nii colonel Vasilescu, Capșa, Alexandrescu, Costescu, Vlădoianu, maior Samulescu, căpitan Sachelaride, Vernescu, locotenent Florescu, Rogescu, Teodorescu și sublocotenent Ciulfă.

Știrea ce am dat despre numirea d-lui I. Vericeanu, ca avocat al casei școlărilor, în locul d-lui G. Morțun se adevărește.

Decretul de numire a fost deja semnat de M. S. Sa Regele.

Politische Correspondenz din Viena publică un articol inspirat de guvernul unguresc prin care sfătuiește pe Sași să nu se alieze cu Romîni, căci milioanele de Romîni în cîte va deceni vor românișa pe cele 200,000 de Sași.

Cu asemenea copilării vrea guvernul unguresc să rectifice concursul Sașilor!

D-na Darclée a invitat pe studenții universitari, cari i-au făcut ovații Vineri noaptea după reprezentare, să vie la d-sa Miercuri noaptea, după ultima reprezentare ce o va da, ca să le ofere cîte un pahar de champagne.

Să nu se trezească de astă-dată celebra noastră divă d-na Darclée, cu peste 1000 de manifestanți!

D-nii List din Belgrad publică știrea că niște bande de arăuși au năvălit asupra unor comune românești din vîilele Scepta și le-au terorizat.

Armata turcească, ce se află la hotarul macedo-bulgar, a alergat în urmărirea arăușilor.

S'a depus în Cameră proiectele de legi pentru:

1) recunoașterea ca persoană morală a spitalului de copii Filantropia din Botoșani;

2) acordarea unui credit de 15,000 lei

ministerului instrucțiunii, pentru cumpărarea bibliotecii regretatului Alexandru Roman, fost membru al Academiei romine.

Itată taxele pe cari le plătesc actualmente importatorii de zahăr, în afară:

0,35 bani vama,

0,15 bani taxa de consumație de curînd impusă,

0,20 bani accizele comunale.

Proclamațiile revoluționare

Sub titlul de: Urmările perchezitiunilor citim în Gazeta Transilvaniei din Brașov:

Aflăm din Săcele, că un învățător ungur de acolo a zis către mai mulți fruntași romîni săceleni, că Ciangău de prin Bacfalau și Turcheș, citind în Brassai Lapok și în celelalte fol ungurești despre perchezitiunile făcute la popl «valah» și despre zecile de mii de proclamații revoluționare aflate în Săcele, s'a ușperiat și au luat groaza Romînilor, așa că unii dintre ei fiind mai fricoși, și-au ascuns averile prin pivnițe și prin gaurile secrete de prin surli, temîndu-se de «revoluția valahă» pusă în apropiată perspectivă de foile amintite. Fîrește, că printre-asta a fost ațîțată din nou și mai tare între Ciangău ura contra Romînilor.

O delegație a moșnenilor din T. Ocna, s'a prezentat ieri la Senat pentru a reclama primul-ministru în contra măsurilor luate de ministerul de finanțe de a le executa amenziile delictelor silvice, pentru faptul că au tăiat lemne dintr-o pădure care le aparține și pentru care sunt în proces cu Statul.

M. Sa Regele a vizitat pe ne-așteptate, Duminică dimineață, institutul Leagănuș S ta Ecaterina, situat în Bulevardul Pake-Protopopescu No. 17.

M. Sa a fost primită de d-na președintă Ecaterina G. Cantacuzino, d-na Marie Văcărescu, d-na Irina Cantacuzino, casiera societății, și de d-nele Emilia Miclescu, E. Costinescu, N. Mandrea, d-soarele Arion, Văcărescu și Cantacuzino, precum și de d-nii prim-procuror Sărățeanu și Radu Văcărescu, membri ai acestei societăți, cari se aflau din întâmplare prezenți.

După ce M. Sa a vizitat cu deamănuntul dormitoarele copiilor, al doicilor, etc. a scaltit într'un registru, exprîmînd tot-deodată doamnelor prezente, înalta-mulțumire și viul interes ce poartă și vor purta și pe viitor atît M. Sa Regina cît și M. Sa Regele, acestei filantropice instituții.

M. Sa a bine-voit a trimite d-nei Ecaterina Cantacuzino, președinta societății, 1000 lei drept ajutor societății Leagănuș S ta Ecaterina.

Știri economice

Banca imperială rusă a hotărît scoaterea din circulație a bancnotelor de 1 și 3 ruble. Ele vor fi înlocuite cu monede corespunzătoare de argint, în valoare de 1 și 3 ruble.

Cronica Judiciară

Apendice la procesul lui Andronic. — Condamnatul pentru escrocherie are dreptul la pensie? — Știri judiciare

Cine nu-și aduce aminte de procesul cu apa de aur? Unul din inculpații în acest proces, era și Maiorul Theodorescu din corpul medical al armatei. Acesta a fost condamnat la un an de zile închisoare, reformat din armată, și de și cu un serviciu de 25 de ani, n'a zis nici cîre, în tot timpul cît a trăit, asupra dreptului ce ar avea la pensie.

Maiorul Theodorescu moare însă, și soția sa, d-na Eleonora Theodorescu, vine, printr-o acțiune îndreptată în contra ministerului de război, să reînprospăteze memoria soțului său, reclamînd pensia la care acesta ar fi avînd dreptul.

Desbaterile acestui proces s'au urmat înaintea secției a 2-a a tribunalului Ilfov.

D. Pirvulescu, avocatul ministerului de război, susține că după art. 21 al legii pensilor militarilor, cel care pierde exercitiul drepturilor politice pierde dreptul la pensie. Or, după legea electorală, cel condamnat pentru escrocherie pierde exercitiul drepturilor politice și maior Theodorescu se afla în această categorie.

D. Ștefan Șoimescu, care reprezintă interesele d-nei Eleonora Theodorescu, susține din contra că pentru ca cineva să decadă de la dreptul de pensie, trebuie să și fi pierdut toate drepturile politice. Ori, prin condamnarea pentru delictul de escrocherie, nu se pierde de cît dreptul de a fi alegător sau ales, etc., dar mai rămîn drepturile alte drepturi.

Tribunalul a amînat pronunțarea. Vom comunica cititoriilor rezultatul.

Recursul țărănilor condamnați în procesul omorului lui Ciolan a venit din nou ieri înaintea Curții de Casație.

Recurenții erau reprezentați prin d-nii N. Flevia și Aureliu Dunca; partea civilă, fiul defunctului Ciolan, prin d. Petre Grădișteanu.

D. Flevia insistă pentru ca condamnații să fie deținuți și fiindcă n'au fost aduși de la Văcărești, cere amînarea procesului.

Cercetarea recursului se amîna pentru 4 Februarie.

Procesul d-lui David Landau, inculpat de a fi lovit cu o sticlă cu apă pe d. student S-arlet, cu ocazia intrării ovailor la Dacia a venit ieri înaintea secției a 3-a a tribunalului Ilfov. Procesul s'a amînat pentru altă dată din cauza unui viciu de procedură.

Știri Marunte

* D. George Colbaschi, a fost ales ajutor de primar al orașului Piatra-Neamț.

* D-nii V. Cimpeanu și D. Ursulescu au fost aleși membri în consiliul general al județului Tulova.

* Jui 29 l. c. seara va avea loc în Focșani la clubul civilo-militar balul societății generale a Funcționarilor comerciali din Romînia, secțiunea Focșani.

Balul e pus sub patronajul d-nelor Sofia I. Ciurea, Col. Harfel, Missis, Căpitan Olănescu, A. Kircorean și Strelisker și d-lor P. Săvescu, prefect, N. Săveanu, primar, G. Alexandrescu Președ. Tribunal., I. Misir, președintele Camerei de Comerț.

PROCESUL ZOLA

— Serviciul AGENTIEI ROMINE —

Paris, 26 Ianuarie. — D. Rochefort ajungînd în fața palatului de justiție, a fost primit de mulțime cu strigăte de: *Trăiască Rochefort!* S'a auzit și cite-va strigăte de: *Jos Rochefort!*

D-nu Zola, care a sosit însoțit de d-nii Ciémenceau și Labori, a fost huiduit de mulțime.

Sala Curții cu jurați este plină.

Deschiderea ședinței

Audiența se deschide la 12 și 10 m. Se aud cite-va strigăte de: *Trăiască Zola*, a-coperite îndată de sușiturii energice.

Președintele, d. Delgorgue, anunță că va face să se evacueze sala dacă s'o mai produce vr'o manifestație oare care.

Actul de acuzație

Dezbaterile încep la 12 ore 50 m. Greșierul dă citire actului de acuzație.

S'a zice că d-nul Zola a primit de dimineață vr'o sută de depeși din străintătate.

Ce zice ministrul public

După citirea actului de acuzație, d. Van Cassel, procuror general, explică că dezbaterile se va limita la acuzarea d-lui Zola, în contra consiliului de război care a judecat pe maiorul Esterhazy. Trebuie să împiedicăm desbaterile de adeviz, zice el, căci nu trebuie să facem joelul preveniților cari ar voi să ajungă la o revizuire a procesului Dreyfus prin mijloace piezișe.

Organul ministerului public, citește apoi concluziunile sale tînzînd ca Curtea să respingă din dezbateri tot ceea ce n'ar privi în mod direct termenii citației.

Replica apărării

Avocatul Labori replică că toate faptele conținute în articolul d-lui Zola sunt strîns legate și că pentru a putea să se apere trebuie să se explice asupra tuturor.

Avocatul adaugă: Respectăm lucrul judecat, dar acolo unde nu este nici legalitate, nici justiție, nu este lucru judecat pentru nimeni.

Experții intervin

Cel trei experți, d-nii Belhomme, Varinard și Conard cer să intervie în desbateri, pentru a împiedica să se discute în fața Curții cu jurați, un proces ce-ilor să ducă în fața tribunalului corecțional.

La orele 2 Curtea se retrage pentru a delibera.

În timpul suspendării audienței, discuțiunile sunt animate. Nu s'a produs nici un incident.

Audiența se reia la trei ore.

Sentința Curții

Curtea dă o sentință refuzînd preveniții de a dovedi toate faptele expuse în articolul d-lui Zola; acesta nu va putea să facă de cît dovada faptelor vizate în citație.

Curtea respinge de asemenea intervenția celor trei experți.

Nouă amănunte asupra declarațiilor procurorului

Itată cite-va amănunte asupra declarațiunilor d-lui Van-Cassel: El zice că în drept citația nu poate să depășească urmărirea ministrului de rebel, și că acesta, reclamant, are dreptul să limiteze terenul desbaterii, nerelevînd de cît punctele ce crede folositor de a face să se judece. Justificarea trebuie să fie aci tot așa de precisă ca și atacul.

Trebuie să împiedicăm aci desbaterile de a devia, căci nu trebuie să facem jocul preveniților.

Ceva mai mult, legile au tras regulile revizuirii, dar în momentul cînd vorbesc nu s'a făcut nici o cerere de revizuire. S'a mîngînit numai să se încerce a face să se condamne un al doilea ofițer pentru crima celui d-ntîi.

Acesta s'ar manoperă a căzut. Azi vrea să se servescă de un mijloc revoluționar, căruia nu îl opunem legea, în fața căreia toată lumea trebuie să se plece.

Organul ministerului public citește apoi concluziunile sale tînzînd ca Curtea să respingă din dezbateri tot ceea ce n'ar privi în mod direct termenii citațiunilor.

Martorii

Președintele procedează la apelul marturilor.

Avocatul Labori renunță la ascultarea a 7 ofițeri cari au judecat pe maiorul Esterhazy și insistă mult asupra ascultării judecătorilor lui Dreyfus.

Președintele citește niște scrisori de scuze ale marturilor: general de Huxer, colonel de Ramel, Passy, Milcent și doctor Gilber.

Afară de asta, președintele citește o scrisoare a ministrului de justiție anunțînd că ministrul de război n'a fost autorizat de consiliul de mișcări să vie să depue în fața Curții cu jurați.

Apărătorul d-lui Zola declară că-și face toate rezervele în această privință.

S'a dă citire apoi unei scrisori a d-lui Casimir-Perier declarînd că nu poate să depue de cît asupra faptelor prosteroare preșidenției sale. Apărarea face noul rezervă în această privință.

Maiorul de Clam

Maiorul du Paty de Clam scrie că nu poate să răspundă citației ce a primit fiind legat de se-retul profesional.

Avocatul Labori depune concluziuni zîcînd că avînd cunoștiința de faptele grave relative la condițiunile în cari maiorul du Paty de Clam, judecărește condițiunile de ofițer de poliție judiciară în instrucția procesului Dreyfus, fapte cari sunt punctul de plecare al greșelilor și neregulilor comise în mod ulterior în afacerea Dreyfus și în procesul Esterhazy, că dacă se stabilesc aceste fapte la audiență, buna credință a preveniților va fi manifestă. Prin urmare apărătorii au dreptul să ceară ascultarea maiorului du Paty de Clam, care să fie constrîns prin toate mijloacele, conchizînd că în

caz de nevoie să amne afacerea pentru o altă sesiune.

Avocatul Labori explică interesul ascultării maiorului du Paty de Clam, a colonelului Picquart și a ceea a domnișoarei de Cominges care este bînuită a fi autoarea telegramelor semnate «Speranza», trimise colonelului Picquart, care a protestat. Or, maiorul du Paty de Clam amestecat în niște negocieri, a declarat că a primit o scrisoare de la o damă voalată. Voim să demonstrăm că această damă este din anturajul maiorului du Paty de Clam, iar nu din acela al colonelului Picquart. Trebuie ascultat maiorul du Paty de Clam; dacă e nevoie de ședință secretă să se ordone; nouă nu ne e frică.

Cerere de amînare

Avocatul Labori cere amînarea afacerii pentru o altă sesiune.

Avocatul general lasă lucrul la aprecierea Curții.

Avocatul Labori declară că nu se opune la ședința secretă și zice că în această afacere nu sunt chestiuni de secrete de Stat, nici de apărare națională; ci că este o glumă curată.

Avocatul general exclamă: Apărarea națională este o glumă!

Avocatul Labori replică cu vehemență că nu permite nîmănu, nici chiar avocatului general, de a bănui patriotismul său (aplause).

D. Labori exclamă: Dovada ce voim să facem în fața d-ilor Jurați este așa de eclatantă, încît nu vrea să ne lase să o scoatem la lumină. Ei! bine, zice d. Labori, dacă trebuie această dovadă o vom face singur, fără a martori; și dacă nu reușesc, acela care e la închisoare va rămîne acolo unde l'a pus o leg' făcută într'adins pentru dînsul (Protestări violente).

Martora Boulancy

Doamna de Boulancy se scuza că nu poate să depue.

D. Labori cere să se dea citire depozitiunilor făcute în fața judecătorului de instrucție Bertulus.

Avocatul general se opune să se ia depozitiuni de la o instrucție neterminată încă.

D. Labori explică pentru ce dă așa mare însemnătate ascultării acestui martor, și zice că afară de scrisoarea în care este vorba de uhlau, d-na de Boulancy mai posedă și altele. D. Labori expune persecuțiunile ale cărei victimă este d-na Boulancy din partea maiorului Esterhazy, care o amenință cu moarte dacă dă aceste scrisori ce ea posedă, altor persoane decît lui. Avocatul Labori zice că printre aceste scrisori sunt multe insultătoare pentru armată și cari nu sunt cunoscute.

Avocatul Albert Ciémenceau sprijină cererea avocatului Labori și cere verificarea stării d-nei Boulancy.

Alți martori

Alți martori, printre cari Lebrun-Renault și Ravary și baronul de Vaux, se scuza că nu se pot prezenta.

Generalul Mercier se va abține de a răspunde la citația ce a primit.

D. Labori protestează și expune însemnătatea ascultării acestui martor.

D-nul Zola afirmă că generalul Mercier, pe atunc ministru de război, a dat judecătorilor fără știrea lui Dreyfus și a apărătorului său, un act secret, dar fără însemnătate. Dacă nu este adevărat să vie să o spuie aci; dar dacă este adevărat, atunci nu mai este nevoie de generalul Mercier (mișcări).

Mai mulți alți ofițeri se scuza că nu pot să depună.

O întrebare a lui Zola

D-nul Zola, scultîndu-se, zice că ar vrea să știe dacă aceste persoane ascultă de v'un ordin al ministrului de război, sau de propria lor voință.

Ministerul public declară că nu știe.

Generalul Boisdefre

Generalul Boisdefre invoacă secretul profesional pentru a nu depune. D-nul Labori exclamă atunci: «Într'adevăr s'ar crede că toți acești ofițeri își închipuiesc că formeză o castă a parte, că sunt mai presus de toate drepturile și nici de cum supuși legilor și respectului justiției!».

Suspendarea ședinței

Curtea suspendă audiența pentru ca d-nul Labori să poată să redigeze concluziunile sale.

Sunt orele 4 jum.

Reluarea ședinței

La reluarea ședinței, D nul Labori citește concluziunile sale tînzînd ca martorii susnumiți să fie constrîși să vie să depue în fața Curții.

Amînarea ședinței

Curtea amînă sentința sa pe mîine și ședința se ridică la 5 ore, fără incident.

După ședință

Mulțimea îngrămădită în fața palatului se împrăstie încet.

D-nul Zola ese pe poarta închisorii și se urcă într-o trăsură. Cîți va curioși recunoscîndu-l, îl escortează cite-va minute, scotînd strigăte diferite.

D. Casimir-Perier

Itată textul concluziunilor care visează pe d-nul Casimir-Perier:

Avînd în vedere că d nul Casimir-Perier a declarat că se ține la dispoziția Curții și a juriului dacă se crede că prezența sa este necesară;

avînd în vedere că pentru manifestarea adevărului preveniții cred că prezența sa este necesară;

Pentru aceste motive, să bine-voiască Curtea să dea act apărătorilor de faptul că insistă pentru ascultarea d-lui Casimir-Perier.

Alte concluziuni

Itată și alte concluziuni:
Avînd în vedere că martorii următori: Domersville, Ravary, general Mercier

Patron, Valle Reale, Maurek, Antant, Eckmann, de Boisdeffé și căpitanul de Cuinges, depun că n'au nimic de spus în procesul actual;

Avînd în vedere că ori-ce persoană citată este ținută să se înfățișeze, afară numai de motiv valabil de învoac în fața Curții, după ce s'a prezentat în persoană;

Avînd în vedere că nu aparține de cit persoanelor citate de a declara dacă mărturia lor este sau nu folositoare, sau dacă cunosc sau nu faptele asupra cărora sunt chemate să depue și asupra cărora se cere mărturia lor;

Pentru aceste motive,
Rugăm Curtea să ordone ca martorii susnumiți să fie constrîși prin forță să depue.

«Speranza»

Itată și concluziunile privitoare la Blanche de Cominges:

Avînd în vedere că mărturia lui Blanche de Cominges este absolut indispensabilă pentru manifestarea adevărului;

Pentru aceste motive:
Rugăm Curtea să ordone ca Blanche de Cominges să fie silită să se înfățișeze. În caz de boală, să de

din port, focul a fost localizat după ce mai întâi, toate magaziiile, — construcțiunile de scinduri, — au fost distruse de flăcări.

Peştele incendiului se urcă la suma de 10 mil lei.

Magaziiile distruse de foc erau asigurate pentru 20.000 lei la societatea Dacia-România.

— În aceeaşi noapte un alt incendiu s'a declinat, tot în Brăila la casele d-lui Marin Teodorescu, unde erau instalate, magaziiile de băuturi spirituoase şi fabrica de cognac a lui Anastase Pagulatos.

Intreaga clădire, împreună cu marea cantitate de mărfuri, aflate acolo, au fost distruse cu totul. Numai o mică parte din mobilier a putut fi scutită.

Imobilul ars era asigurat la societatea Unirea, pentru suma de 6.000 lei; iar mărfurile chiriului Pagulatos, erau asigurate la societatea Naţională, pentru suma de 27.000 lei.

Corpurile Legiuitoare

CAMERA DEPUTAŢILOR
Şedinţa de la 26 Ianuarie
(Urmare)

D. C. Mincu interpelează pe ministrul şcolilor relativ la numirea personalului didactic al şcolii de arhitectură. D-sa afirmă că mai mulţi membri ai corpului profesoral al şcolii sunt streini de necesităţile ei.

D. S. Haret, ministrul şcolilor, refuză paterinitatea şcolii de arhitectură, care se cuvine d-lui G. Mirzescu, fost ministru.

Ceea ce a făcut pe d. Mincu să interpeleze, spune ministrul, este căteadra de arhitectură, la care d-sa a fost numit. A demisionat însă după patru luni, din cauză de incompatibilitate parlamentară. Atunci, continuă d. Haret, am numit pe d-nul Gr. Cerchez, diplomat al şcolii centrale din Paris, inginer civil şi arhitect.

Ministrul spune, că nu se pot pune la fondul meritelor d-lui Cerchez, care e mai presus de orice critică în materie de arhitectură.

D. Haret încheie, declarând că nu va primi ca profesori oameni, cari clădesc case ce se dărâmă, după doi ani.

D. Scorşescu, în chestie personală, cu d. Cantacuzino — ministrul de finanţe, explică alitudinea sa, cu privire la taxa de consumaţie asupra alcoolului şi în chestia taxei asupra zahărului.

D. I. Poenaru-Bordea, dezvoltând interpelearea sa relativă la participarea României la expoziţia din Paris, regretă că nu i s'a comunicat încă actele de cari avea nevoie pentru dezvoltarea ei.

Este fericit că a putut găsi cite-va documente în presă şi profilă de ocazie, pentru a protesta în contra acestui procedeu.

Întreţinând dezvoltarea chestiunii, d. Poenaru spune că toate Statele lucrează pentru a fi reprezentate cit se poate mai demn şi se întreabă, cum stăm noi.

Citeşte diferite acte, din cari se constată că guvernul român a fost invitat să participe la expoziţie în Septembrie 1895. De abia în Ianuarie 1897, ministrul nostru de externe, d. Stoicescu, a fost de prodig la promisiuni şi atât de îndărătnic la faşle, răspunde că România va participa la expoziţie.

Ca s'a făcut de atunci şi pînă astăzi? întreabă d. Poenaru.

Guvernul nu a numit nici comisari, nici o comisiune nu s'a constituit; mai mult chiar, locul rezervat României a fost ocupat în parte de Republica Argentina.

Interpelatorul nu-şi poate explica această somnolenţă a d-lui ministru de domenii. — D. Stoilojan doarme într'adevăr, în aceste momente pe banca ministerială. — Intervenţia industrişilor şi a comercianţilor români a fost zadarnică şi d. Poenaru vede cu regret, că timpul e scurt.

Oratorul se teme că, dacă vom mai întârzia 15 zile, totul va fi pierdut. De cit să ne prezintăm nepregătiţi, d. Poenaru socoteşte că e mai bine să nu luăm parte la expoziţie.

Interpelatorul termină cuvintarea sa, somnind guvernul să răspundă, dacă are încredere, în forţa de vitalitate şi de producţiune a poporului român. Dacă nu are, e mai bine ca să nu luăm parte la expoziţie.

Aplause prelunge.

D. A. Stoilojan, ministrul domeniilor, debitează o serie de neadevăruri. Mai întâi spune că ni s'a rezervat 700 de metri, cînd toată lumea ştie că nu ni s'a acordat de cit 350 metri pătraţi. Afirmă că erl s'a numit comisia în consiliul de miniştri şi d. Poenaru Bordea face parte din ea.

D. Poenaru-Bordea. Mă simt incompetent.

D. Stoilojan continuă, în risetele şi aplausele ironice ale deputaţilor, insanităţile sale.

— Vom face o mai bună figură, spune ministrul, de cit la 1887! — Camera ride.

— Avem încredere în forţele vitale ale ţării, continuă cc. Nastase — mai mulţi deputaţi îl apostrofează.

Nemat slînd ce s'a spună, d. Stoilojan cade zdrobit, sub greutatea senilităţilor debitate, pe banca ministerială.

Se cere închiderea discuţiei.

D. B. Delavrancea vorbeşte contra.

D-sa atacă violent banca ministerială pentru inacţiunea ei.

Explicaţiunile date de banca ministerială nu sunt suficiente. D-sa cere a se lăsa discuţia largă, pentru a se face lumină asupra chestiunii. D. Delavrancea afirmă că ministrul domeniilor s'a ocupat de chestiunea păcii în partid, nu de chestia expoziţiei.

Intreabă ce a făcut guvernul pentru a reprezenta România artistică la expoziţie.

D. Delavrancea spune, că s'ar fi putut face o prea frumoasă colecţie, din tablourile pictorului Griogorescu şi conchide afirmînd, că ori nu vom fi reprezentaţi la expoziţie, sau vom fi reprezentaţi în mod ruşinos!

Aplauze unanime acoper ultimele cuvinte ale oratorului.

Banca ministerială reprezintă prin d-nii A. Stoilojan şi S. Haret este plouată.

D. I. N. Iancovescu vorbeşte pentru închiderea discuţiei.

Aurelianiştii primesc cu ostilitate pe oratorul guvernamental, care abia poate spune cite-va cuvinte.

O mare agitaţie domneşte în Cameră.

Se cere votul cu bile asupra închiderei discuţiei.

Rezultatul este :
Pentru 49,
Contra 42.

Inchiderea discuţiei este admisă.

D. I. Poenaru-Bordea citeşte moţiunea următoare :

« Camera, exprimînd regretul pentru inacţiunea guvernului, trece la ordinea zilei. »

Moţiunea se trimite la secţiuni.

Urgenţa cerută este respinsă.

D. P. S. Aurelian, în chestiune personală, arată că guvernul din care a făcut parte, fiind întrebat dacă România va lua parte la expoziţie, a răspuns afirmativ, în Ianuarie 1897. În Februarie, acelaşi an, d-sa a voit să numească un comisari general şi a ales persoana, preparînd şi circularile către prefecti pentru participarea la expoziţie. Guvernul său a căzut, iar guvernul care i a urmat, spune d. Aurelian, n'a făcut nimic.

Aplauze frenetice pe băncile aurelianiştilor.

D. Stoilojan cere din nou cuvîntul. Are aierul că nu e mulţumit cu manifestaţiile produse contra sa.

Ministrul domeniilor spune că a demisionat din cabinet, pentru a face loc altora. Îşi recunoaşte meritul de a fi ilustrat tribuna Camerei, cerînd revizuirea Constituţiei.

Spune că e de 35 ani în partidul liberal şi are mai multe drepturi de cit d. Delavrancea, ca să-l aperc.

Pentru ambiţii personale, eu nu fac disidenţă, spune d. Stoilojan. Am muncit de dimineaţă pînă seara şi răd face d. Delavrancea că mă taxează de intrigant.

Încheie declarînd că are conştiinţa datoriei îndeplinite.

Camera, foarte ostilă ministrului domeniilor, acoperă cu aplauze ironice declaraţiile sale.

Şedinţa se suspendă pe 10 minute.

**

Sosirea d-lui D. Sturdza, atât de mult aşteptată pentru dezvoltarea interpeleării d-lui I. Grădişteanu, nu se îndeplineşte. La redeschiderea şedinţei,

D. Ferechide, ministrul de interne, anunţă Camerel că d. Sturdza este bolnav şi cere amnarea interpeleării d-lui Grădişteanu pentru o altă zi, din cursul acestei săptămîni.

D. I. Grădişteanu consimte la amnare, dacă în adevăr d. Sturdza e bolnav.

**

Se dă citire raportului asupra proiectului de lege al învăţămîntului secundar şi superior.

D. P. Girboviceanu, deputat, înlocuieşte pe d. C. Dimitrescu-Iaşi, raportor, la citirea raportului, care durează pînă la orele 5 p. m.

Camera descomplicîndu-se, şedinţa se ridică.

Discuţia generală, asupra proiectului de lege, se amînă pe mine.

Şedinţa de la 27 Ianuarie

Şedinţa se deschide la orele 2.10.

Prezenţi 97 deputaţi.

Prezidează d. C. Nacu, vice-prezident.

D. C. Polihonos anunţă o interpeleare d lui ministru de interne, întrebîndu-l dacă e dispus a lua măsuri, pentru ca eforii spitalelor civile să satisfacă îndatoririlor lor. Cere ca d. dr. Folino să se supună legii poziţiei ofiţerilor şi ca să completeze locul de efor, rămas vacant de la moartea prinţului D. Ghica.

D. I. Grădişteanu cere a se fixa ziua de Joul, pentru dezvoltarea interpeleării sale, în privinţa Românilor de peste muni.

Guvernul, rimeşte, şi biroul Camerei fixează ziua de Joul, pentru dezvoltarea interpeleării.

D. G. Văsescu depune un proiect de lege pentru recunoaşterea societăţii Materna, ca pe srană morală.

D. P. Girboviceanu depune proiectul de lege pentru recunoaşterea ca persoană morală a Societăţii centrale agricole.

Legea învăţămîntului

Se intră în ordinea zilei.

D. C. Dobrescu Argeş are cuvîntul.

SENATUL

Şedinţa de la 26 Ianuarie
(Urmare)

D. Ionel Brătianu începe prin a se apăra de o acuzaţiune pe care d. Petre Grădişteanu i-a adus-o, spunînd că d-sa, odată, ca membru în comisiunea consultativă a proiectului şi altă dată ca ministru, a formulat în două feluri diferite şi contrari un articol din proiect. Ministrul lucrărilor publice spune că, fiind membru al comisiunii a susţinut în adevăr, o părere a sa proprie, dar care a fost respinsă de majoritatea comisiunii. Acum, ca ministru, fiind responsabil de redacţiunea legii, a părăsit ideea sa proprie şi a adoptat pe cea-altă. (sic)

Trecînd la proiectul de lege în general, d. Ionel Brătianu caută să dovedească necesitatea modificării legii din 95.

Discuţiunea se închide.

Proiectul de lege se ia în considerare.

La discuţiunea pe articole, la art. I, în urma unei discuţiuni la care iau parte d-nii Vulturescu, Sefendache, Constantinescu şi Polhu Micşunescu, articolul se votează cu un amendament al d-lui Vulturescu, prin care ministrul lucrărilor publice să autorizeze pe acel cari doresc a lua concesiuni de linii ferate de interes privat, ca să facă studii prealabile şi pe moştile particularilor pe unde ar trece linia.

În urma unor explicaţiuni cerute de d. Sefendache şi a explicaţiunilor date de d. Exarcu-Bacău şi d. ministru al lucrărilor publice, se votează şi art. 2.

La art. 3. d. Sefendache cere ca să se pună un termen fix în care ministrul lucrărilor publice să dea autorizaţiunea concesiunii, după aprobarea dată.

Cererea se respinge şi articolul se votează fără modificare.

D. Valerian Ursianu la art. 4 spune că Statul îşi rezervă prea multe linii pe seama sa de construit pe viitor, lucru care de sigur îngreunează iniţiativa particulară pe de o parte, iar pe de altă parte, Statul fiind

ast-fel încercat cu prea multe linii, nu le va putea face de-cît în foarte lung timp.

D-sa e de părere ca să se micşoreze numărul liniilor pe cari Statul îşi rezervă dreptul să le construiască singur. D. Ursianu cere de asemenea ca să se specifice în mod precis, cum şi în ce fel se caută a se evita concurenţa pe care liniile de interes privat le poate face liniilor Statului.

D. Sefendache, asupra aceluiaşi articol, spune că el este pus spre a anihila întreaga lege. Guvernul a făcut lege de căi ferate de interes privat dar prin un articol, — acesta — Statul îşi rezervă pe seamă toate liniile cari se pot face în ţară la noi. D. Sefendache cere ca numărul liniilor specificate prie art. 4 să fie cu mult restrîns.

D. Dim. Sturdza spune că marea interes este ca raţeaua liniilor ferate ale Statului să nu fie jignite prin liniile ferate particulare.

Examinînd din punctul de vedere al interesului general liniile enumerate în art. 4 pe care Statul şi le rezervă, toate sunt de mare interes şi ori care din ea lăsată pe mîna particularilor ar jigni interesul Statului.

Articolul 4 se votează fără modificare.

Şedinţa se ridică la orele 5 şi continuarea discuţiunii proiectului de lege pe articole se amînă pe mine.

Şedinţa de la 27 Ianuarie

Şedinţa se deschide la orele 2.15 sub preşedinţa d-lui P. Orbescu.

Prezenţi 71 d-ni senatori.

Pe banca ministerială, d-nii D. Sturdza şi Ionel Brătianu.

Se fac formalităţile obicinuite.

D. G. Ştefănescu roagă biroul să intertie pe lângă d. preşedinte al Camerei ca să trimeată proiectul de lege asupra învăţămîntului secundar, pentru ca să poată fi studiat şi de Senat.

Se intră în ordinea zilei. Urmare discuţiunii pe articole a proiectului de lege modificator al legii căilor ferate de interes local.

ULTIME INFORMAŢIUNI

CONVOCARE

Domnii membri ai Clubului conservator sunt rugaţi a se întruni în adunare generală Joul 29 Ianuarie a. c. orele 2 p. m. în localul Clubului (casa Mândy) spre a asculta darea de seamă anuală şi a procedea la alegerea Comitetului pentru anul 1898 conform Art. 3 şi 12 din regulamentul.

Preşedinte : General G. Manu.

Consfătuirea fleviştilor

Ieri după amiază, în una din secţiunile Camerei, s'a întrunit deputaţii flevişti, în număr de 16, şi anume d-nii N. Fleva, G. T. Grigorescu, N. T. Popp, G. Scorşescu, Dobrescu-Prahova, Scorşeanu, Arion, Basii Ştefănescu, V. Kogălniceanu, Ceaur-Aslan, Piteşteanu, Dim Apostolu, colonel Obădeanu, Arghir, Polihonos şi I. Buzdugan.

D-nii N. T. Popp, Scorşescu, B. Ştefănescu şi Scorşeanu au atacat pe domnii Ceaur-Aslan şi Piteşteanu, că pentru interesele lor private vreau să compromită gruparea presimţînd-o ca deja înfocată guvernului.

D. N. Fleva a declarat că doreşte puca în partidul liberal, dar e convins că aceasta nu se poate face cu guvernul actual.

După mai multe discuţii, s'a hotărît ca gruparea fleviştilor să se alieze cu gruparea aurelianiştilor şi în acest scop s'a dat depline puteri d-lor N. Fleva, G. T. Grigorescu şi N. T. Popp.

Act de mulţumire

Aduc vîile mele mulţumiri d-lui dr. Rappaport Pensionatului 8, care prin ştiinţa şi priu îngrijirile sale părinteşti mi-a scăpat de la o moarte sigură pe fîl meu, ce suferea de o apărindere de plămîni, cruţîndu-mă ast-fel de cruda suferinţă care putea să mă lovească. Voi rămîne toată viaţa mea adinc recunoscător d-lui dr. Rappaport.

Iancu Marinescu
Comuna Jilava judeţul Ilfov

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Panaite Gh. Barbieru, comerciant din comuna Cotescl, jud. Râmnicu-Sărat, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patronimic de « Gh. Barbieru » în cel de « Gheorghiu », spre a se numi « Panaite Gheorghiu ».

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Constantin Ion, funcţionar, din comuna Elisabeta Doamna, judeţul Roman, a făcut cerere la acest Minister pentru adăugirea la numele său patronimic de « Ion » a celui de « Apostoleanu » spre a se numi C. I. Apostoleanu.

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Dimitrie Cristea, funcţionar din oraşul Bacău, a făcut cerere la acest minister pentru schimbarea numelui său patronimic de « Cristea » în acela de « D. Manole » spre a se numi « Dimitrie D. Manole ».

Ministrul publică această cerere conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Constantin Ion, funcţionar, din comuna Elisabeta Doamna, judeţul Roman, a făcut cerere la acest Minister pentru adăugirea la numele său patronimic de « Ion » a celui de « Apostoleanu » spre a se numi C. I. Apostoleanu.

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Constantin Ion, funcţionar, din comuna Elisabeta Doamna, judeţul Roman, a făcut cerere la acest Minister pentru adăugirea la numele său patronimic de « Ion » a celui de « Apostoleanu » spre a se numi C. I. Apostoleanu.

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Constantin Ion, funcţionar, din comuna Elisabeta Doamna, judeţul Roman, a făcut cerere la acest Minister pentru adăugirea la numele său patronimic de « Ion » a celui de « Apostoleanu » spre a se numi C. I. Apostoleanu.

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

Cînd M. Sa Regele a vizitat Iaşul, a promis tot sprijinul Său, pentru înfiinţarea unei fabrici de conserve alimentare, pe lângă noul abatoriu din localitate.

După cit aflăm, planurile acestei fabrici au şi fost supuse, spre aprobare, ministerului de interne.

Ele au fost executate de d. Chaigneau, inginerul şef al comunei Iaşi, şi sunt însoţite de un raport detaliat, asupra funcţionării fabricii.

D. E. Ghica, consilier comunal, a depus la ministerul de interne, planurile şi raportul d-lui Chaigneau.

D. Ioan Mitru a fost numit definitiv, la catedra de istorie, de la şcoala normală Vasile Lupu, din Iaşi.

Asaltul de scrimă anual al profesorului Guyon va avea loc peste vreo 15 zile.

Cel mai dibaci şi cel mai cunoscut dintre trăgătorii noştri vor lua parte la acest asalt. De acum putem cita pe dd. G. Porumbaru, M. Cantacuzino, G. Cantacuzino, G. Goleacu, G. Bădescu, Capitan Exarcu, Locot. Iacobini, Salmari, profesorii Guyon, Nicolău şi mulţi alţii a căror nume ne scapă.

Asaltul se va face la Eforie, ca de obicei.

Rugăm pe abonaţii noştri, cari sunt în întârziere cu plata abonamentului, de a se grăbi cu achitarea sumelor ce datorese, căci alt-fel cu ocazia încheierii anului 1897, vom fi nevoiţi a le suspenda în mod trevocabil trimiteră ziarului.

ULTIMA ORA

Unul dintre fruntaşii aurelianişti, întrebă astăzi la Cameră, de un redactor al nostru, asupra tratatelor dintre flevişti şi această grupare, a confirmat în totul afirmaţiunile noastre.

Fruntăşul aurelianiştilor declară că nu s'a luat nici o hotărîre în această privinţă, în întrunirea de aseară. Din-sul însă crede că totul va fi terminat astăzi.

Act de mulţumire

Aduc vîile mele mulţumiri d-lui dr. Rappaport Pensionatului 8, care prin ştiinţa şi priu îngrijirile sale părinteşti mi-a scăpat de la o moarte sigură pe fîl meu, ce suferea de o apărindere de plămîni, cruţîndu-mă ast-fel de cruda suferinţă care putea să mă lovească. Voi rămîne toată viaţa mea adinc recunoscător d-lui dr. Rappaport.

Iancu Marinescu
Comuna Jilava judeţul Ilfov

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Panaite Gh. Barbieru, comerciant din comuna Cotescl, jud. Râmnicu-Sărat, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patronimic de « Gh. Barbieru » în cel de « Gheorghiu », spre a se numi « Panaite Gheorghiu ».

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Panaite Gh. Barbieru, comerciant din comuna Cotescl, jud. Râmnicu-Sărat, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patronimic de « Gh. Barbieru » în cel de « Gheorghiu », spre a se numi « Panaite Gheorghiu ».

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Panaite Gh. Barbieru, comerciant din comuna Cotescl, jud. Râmnicu-Sărat, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patronimic de « Gh. Barbieru » în cel de « Gheorghiu », spre a se numi « Panaite Gheorghiu ».

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Panaite Gh. Barbieru, comerciant din comuna Cotescl, jud. Râmnicu-Sărat, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patronimic de « Gh. Barbieru » în cel de « Gheorghiu », spre a se numi « Panaite Gheorghiu ».

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Panaite Gh. Barbieru, comerciant din comuna Cotescl, jud. Râmnicu-Sărat, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patronimic de « Gh. Barbieru » în cel de « Gheorghiu », spre a se numi « Panaite Gheorghiu ».

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Panaite Gh. Barbieru, comerciant din comuna Cotescl, jud. Râmnicu-Sărat, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patronimic de « Gh. Barbieru » în cel de « Gheorghiu », spre a se numi « Panaite Gheorghiu ».

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Panaite Gh. Barbieru, comerciant din comuna Cotescl, jud. Râmnicu-Sărat, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patronimic de « Gh. Barbieru » în cel de « Gheorghiu », spre a se numi « Panaite Gheorghiu ».

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Panaite Gh. Barbieru, comerciant din comuna Cotescl, jud. Râmnicu-Sărat, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patronimic de « Gh. Barbieru » în cel de « Gheorghiu », spre a se numi « Panaite Gheorghiu ».

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Panaite Gh. Barbieru, comerciant din comuna Cotescl, jud. Râmnicu-Sărat, a făcut cerere la acest Minister pentru schimbarea numelui său patronimic de « Gh. Barbieru » în cel de « Gheorghiu », spre a se numi « Panaite Gheorghiu ».

Ministerul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

Doctorul URECHIA
Fost medic al Spitalelor Eforiei
BOALE INTERNE
Str. 11 Februarie, No. 15 bis. (Cismigiu).
987

ADEVARAT

CEAIU RUSESC
ADEVARAT

AL
INNALT CONCESIONATEI SOCIETATI
DE EXPORT DE CEAI RUSESC

KARAWANA

540
IN
MOSCOA

De vinzare in toate magazinele de cendale din capitala si din provincie

Dr. Pompiliu
Medic al EFORIEI SPITALELOR
s'a mutat in
Strada Polonă (Alea Năsturel), No. 1
Consultaţiuni în toate zilele de la 1—2 şi jumătate şi 6—7 şi jumătate p. m.
Miercuri şi Vineri, consultaţiuni gratuite pentru săraci la aceleaşi ore.
1005

Anunţiu

Se aduce la cunoştinţă că noua Moara de Artă din Corabia, judeţul Roman, construită cu cele mai moderne şi perfecţionate maşini, proprietatea d-lui Telemaque Caravia a început a funcţiona producînd

Făinurile cele mai bune

de toate calităţile, fiind recunoscută superioritatea grînelor din acest judeţ.

Pentru orice informaţiuni a se adresa la d-nii 155 CARAVIA & MAVROKEFALO CORABIA

Se vinde pentru eşirea din indiviziune

1) Moşia Gloduri Pădureni, 830 falci, pământ arabil, fîneturi şi acarete în bună stare la 30 km. de gara Bacău.

2) Moşia Cleja-Băcăuceni, 520 falci, pământ de arătură, fînet, iameşe, păduri şi acarete în zidire, această moşie traversată de apa Siretului se află la 5 minute de gara Faraoni.

3) Moara din comuna Lelea lângă Bacău, situată pe apa Bistriţa, avînd patru perechi petre de macinat. Toate situate în judeţul Bacău.

Pentru informaţiuni a se adresa la doamna Maria Th. Hantz la Galaţi STR. CUZAVODA, No. 20.

AVIS IMPORTANT
Pentru Cumpărătorii de
MOBILE

Recomandăm onor. public magazinul nostru bogat asortat cu tot felul de MOBILE pentru aranjamente complete, precum : SALOANE, Salonase, Odăi de dormit, Sufragerii, etc.

Vindem mai estîn de cit ori-unde, facem şi

Inlesniri de Plată

Rugăm pe onor. cumpărătorii ca înainte de a cumpăra în altă parte, a visita magazinul nostru din Calea Victoriei, 30 (întrarea prin pasajul Villacros), spre a se convinge de condiţiunile avantajoase şi soliditatea mărfurilor

UEBERALL, STERNBERG & C-1e
Calea Victoriei, 30
976 (Intrarea prin pasajul Villacros)

Doctor REVICI
Tratează Boalele sifilitice cu un succes sigur
Blenoragii o vindecă în cel mai scurt timp
S'a mutat din strada Selari în
Strada Sf. Ioan-Noi, No. 15
166 în rînd cu Hotel Patria
Consultaţiuni dela ora 1—3 şi jum. p. m

MINISTERUL JUSTIŢIEI

PUBLICAŢIUNE

D-nul Mihail Anastasescu, inginer, domiciliat în Bucureşti, strada Ştirbei-Voda, 95, a făcut cerere la acest Minister pentru adăugirea la numele său patronimic de Anastasescu a celui de « Ioneti » spre a se numi « Mihail Anastasescu Ioneti ».

Ministrul publică această cerere, conform dispoziţiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar voi să facă opoziţiune în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

Dr. Costinescu
Strada Colţei, 69
Consultaţiuni 1 — 4 p. m.

Mauriciu Filip Lazăr
Vis-à-vis de Hotel de France
In casele Bisericii Slatari, Etaj I
Intrarea Calea Victoriei (Curtea Bisericii)

Dormitoare, Sufragerii, Biurouri, Paturi, Lavoare, Sifonere, Oglinzi, etc.

Garnituri complete pentru Saloane; Prompele, Perne, Evanturii, Dormeze, Pufuri, Divanuri, Scaune de paie, etc.

Ateli special de Tapiterie. 171

SUFLETE CURATE

POVESTIRE DIN

VIATA ȚĂRANILOR

DE PRIN ANUL 1857

Traducere de I. DEȘIANU.

— Șezi, moș Milă, șezi! Primarul spune că vine Stoian miine! Tot una e, ori azi ori miine! Da, vezi moș Milă, de ai ști d-ta ce e mama! Nu aș închide eu ochii de laș și dus d'acasa. Așa, moșule, ia de bea și să mă și vorbim o leacă.

Văzuse bătrina în purlarea unchiașului ceva neobișnuit, și se trudea săracă de l-o face cum-va mai bun.

— Noi suntem și ceva rude moș Milă, ceva nași, mama lui soacra mea a bolezat un văr de al lui tatăl tău, spuse mama lui Stoian, aproape umilindu-se.

— Așa e Maro, răspuse moș Milă, îți mulțumesc de cinste, dar nu e timp de stal.

În urmă întorcându-se către Stoian îi spuse cam pe porunca: Stoian e vreme să mergem.

— Miine, moș Milă, îi răspuse scurt Stoian.

— Da, și miine e zi, spuse și bătrina, abia ținându-și lacrimile. Miine, miine nașule.

— Acuma trebuie să vie, sub-prefectul a poruncit-o, m'ăi înțeles?

Mama lui Stoian, izbucni în plin, speriată, nu e puțină spaimă, cind în așa vreme te chiamă sub-prefectul; mi-čuța surioară își ascunse fața în miinț să nu vadă căutătura sălbatică a lui moș Milă.

Stoian se întinse cit e de lung, fața i se făcu vinată, buzele începură să tremure:

— Spune sub-prefectului, miine! Sunt om sărac, moș Milă, dar pe nimeni nu am mințit, nu o să-l mint nici pe el. Miine viu!

— Sub-prefectul a poruncit astă-seară! și dacă nu vrei, te legăm. Mort ori viu, noi tot te ducem sub-prefectului!

Tot satul e în picioare și ț-a înconjurat casa, nu-ți pune capul sub cuțit, aide pină nu chem și pe cel-l'alt!

— Dute Stoiane, îi zise bătrina, înabușindu-și cu greu plinul.

— Miine, spuse din nou Stoian, spune sub-prefectului miine! înainte nu mă vede nici viu nici mort!

Iar cind Milă se apropie de el și cind Stoian auzi vocea celor de afară, nu se mai putu stăpini; repede, cum pot numai muntenii s'o facă, sări, dete jos din cui pușca și cuțitul; moș Milă învinetise de frică, nu se adăsta el la una

c'asta: de cind îi Camenațu nu se mai întâmplase așa ceva.

— Ai auzit, mămuca, să mă lege; strigă infuriat Stoian! Da ce sunt eu? Nu s'eu cinstit din neam în neam? Nu mi-am plătit eu biru și toate? Și ce vrea că-luța asta? Să mă lege? He, he, ridea silit Stoian. Pe mine să mă legați tiriturilor.

În minuta aceea se deschise ușa casei și prin deschizătură se văzură citeva fețe între cari și a lui Avram.

— Sub-prefectul a poruncit, strigă Avram, predate!

— Miine! îi răspuse Stoian.

— Ține-l moș Milă, dați zor baeți, strigă Avram, iar de afară se auzea vocea lui Ion primaru:

— Trageți mă, ce adăstați, vreți să vă omoare?

Moș Milă prinse curaj și se dete mai aproape de Stoian; dar acesta izbundu-l cu pumnul și-l aruncă la pământ, iar cind năvăliră și cel-l'alt, Stoian îndesă, repede, lopăța de lingă vatră, în jiratic și plină o aruncă peste capetele celor-l'alt d'afară; lepădă iute lopata și lipindu-l cu pumnul în coaste pe fratele Avram, năvăli printre cel-l'alt cari, îngroziți, se dete din cale la parte.

— Trageți, mă!

Dar Stoian se și adincea în întunericul ce învalua împrejmirile; și de departe se auzeau numai plinsetele bătrinei și injurăturile sălbatice ale arcașilor; numai unul singur moș Marince era mulțumit de toate astea că se sfârșiseră așa.

— Bine că scăpă, și cum năvăliseră-ți pre el, cine știe 'l mai și vătămați, așa flacău de seamă.

Iar cind văzu pe fratele Avram cum se frământa într'un colț, începu să ridă moșul:

— Da pe tine cine dracu te a minat acolo? Nu 'ți sta mai bine să fi stat colea cu mine sub strășină. Ei, da voi-nici mai sunteți, îi ridea moșul, dar ce folos, puțin a 'ți fost la număr, ce îi asta două-zece pe unul! să mă fi fost vr'o două, trei, sate, ha, ha, ha!

— Mă, n'a dat el în mine, zise Giole, care împreună cu Milice și Sovița ieșiră acum, din fundul grămezii—nu ar mai fi gustat el mămăliga acasă.

— Tact mă din gură! Mincinos ce ești! îi spuse primarul—dar n'a trecut pe lingă tine și pe lingă tovarășii ăștia ai tăi, și voi în loc să săriți, v'ăți înfundat mai la o parte.

— Apoi ce este, este, loane, dar vezi întunericul și la urmă de n'ul neme-ream și cind cauți și capul meu nu îi de lepădat și să-l leapăd așa de florile cucului.

— Cum așa mă, nu e porunca sub-prefectului!

— Dacă îi e lui dor de el, să vie el să 'l prindă, ziseră vr'o ciț-va din mulțime, nouă știu că nu ne de nici un folos.

— Așa și e, loane, ce să ne certăm noi cu flacău, cind miine o să trăim cu el. Ne o fi cind va și nouă de ceva și noi lui; dar nu așa să ne mîncăm ca dulăii. Vorbi moș Marince, mulțumit că nu murise în noaptea asta.

În vremea asta afară se întunecase și mai rău, fulgerile scăpărau în zigzaguri cerul ca leșia, iar trăsnetele cădeau dese pe stîncile pleșuve. Începuse să picure.

— Mai bine ar fi să ne abatem pe la han; spuse moș Marince și să mai imbuțim ceva, trebuie să fi rămas de la masa sub-prefectului, cit, de vin, găsim noi. Că face, ne a ostenit cînele; de abia 'mi țiu picioarele. Dar tu primarul? Aid, aide intrăți în han să pregătim vr'o zece ocale, unde să duc ațitea, ducă-se și asta pe seama primăriei.

Și așa intrară cu toții în han, numai Ion rămase și voi să intre la sub-prefect, dar pîndarul nu 'l lăsa.

— Nu se poate loane, doarime coco-nu. Întră aci în han și adăsta, că dacă te-o căuta, să te am la îndemină.

(Vs urma)

CEL MAI MARE ATELIER DE BILEARDE

FRANTZ FAST
trada Știrbay-Vodă, No. 44 — București.
Depozit de un mare asortiment de bilearduri gata pentru cafenele, cluburi și familii, din cele mai fine pînă la cele mai elegante.
Se recomandă pentru cadourile de Crăciun și Anul Nou.
Depozit de garnituri și mandanele de cauciu din cele mai fine.
899 *Prețuri foarte estine.*

SOBE
MEIDINGER, PARIGINA, COMETUL, VULCAN (belgiene)
PENTRU
INCĂLZIRE CU COKS, CĂRBUNI DE PIATRĂ ȘI LEMNE
Mașini de Bucate
MOBILE DE FIER
Instalațiuni de Incălziri Centrale
Fabrica COMETUL
Adolf Salomon
DEPOSIT: Strada Doamnei, 14.
DEPOSITE IN PROVINCIE:
Iași, la d-nul Jacques Davidovici, str. Lăpușneanu, 37.
Craiova, la d. Petrance Andreescu & Fii, str. Lipsicni.

PETROL
In BIDOANE și in LĂZÎ
PETROL
12, strada Golesci, 12

Recomandăm atențiunei onor. P. T. Public
RESTAURANTUL
DEPOSITUL de VINURI
STEFAN GOLFESCU
din Strada Cimpincanu, 18
(colț cu St. Ionăci)
unde pe lingă o bucătărie NAȚIONALĂ, GERMANĂ și FRANCESĂ, excelența de o rară acuratețe, se mai pot găsi cele mai bune Vinuri din țară și streinătate, cu *prețuri foarte reduse*

DACĂ PĂRUL D-VOASTRĂ CADE!!
dacă este fără putere și fără luciu, dacă aveți mătreață sau ori-care alta afecțiune a pielii capului întrebunțați miraculosul
PETROL HAHN
PENTRU PĂR
care intrunește pe lingă calități și aceia de a înlesni ondularea părului. Întrebunțarea este ușoară, plăcută și fără pericol.
PREPARAT DE HAHN, FARMACIST IN GENEVA (Elveția)
DEPOZIT:
BUCUREȘTI: Ilie Zamfirescu, Str. Academiei 4; Bazar Universal, Calea Victoriei 31; Mihail Stoinescu, Str. Academiei 2 și Drogueria Totza Str. Lipsicni.
GALAȚI: Bereovici, Bazar anglais.
BOTOȘANI: Farmaciile: Periețanu și Nicolaeau.
IAȘI: Farmaciile Zbyszewsky și Konya.
BACAU: Drogueria Andreescu.
CĂLĂRAȘI: Farmecia Ticek.

PILULELE ELVETIENE
ALE FARMACISTULUI
RICH. BRANDT
sunt recunoscute astăzi în toată lumea ca sigure și nevătămătoare, plăcute la luare și estine
Este un prețios medicament de casă la derangeara organelor abdominale, constipație și consecințele lor, ca: Maladii ale ficatului, Hemorhoizi (trinjii), durere de cap, amețeați, respirație deficilă, răgușală, congestiuni de cap și pept, și este afară de aceasta un ușor
Medicament Depurativ
Incercați și recomandați de cite-va miil de medici practici și profesori de medicină, hapurile farmacistului RICHARD BRANDT au obținut o reputație netăgăduită, ast-fel în cit astăzi pretutindeni sunt preferate tutulor preparațiunilor de felul acesta.
A SE FERİ LA CUMPARARE DE IMITAȚIUNI
A se cere numai **Pilulele Elvetiene** ale farmacistului **Rich. Brandt** care poartă ca etichetă o cruce alba pe fund roșu. Prețul cutiei lei 1.50.
Se găsec la toate farmaciile și drogueriile principale din țară.
Depoul general pentru România la farmacistul **Victor Thuringer, in București.**

Vechia și Renumita
Fabrică de Trăsuri
H. I. RIEBER
S'A MUTAT IN
Str. Romulus, No. 11

Local cu ATELIERE mari, speciale, pentru a corespunde întinderii ce a luat fabrica mea.
Prevăzându-mă cu materiale fine și cu lucrători specialiști, sunt în măsură a efectua ori-ce comande de Trăsuri
Cupeuri
Gabriolete
Breacuri, etc.
după cele mai noi modele, rivalizind cu produsele similare din streinătate.
O expoziție permanentă de trăsuri gata stă tot-d-a-una la dispoziția onor. clienți.

Cel mai bun VACS Parisian pentru încălziminte

REPRESENTANT
Pentru România
A. FEFDMANN
BUCUREȘTI
20, Strada Decembal, 20.

D-na ANNA
renumita cărturăreasă
care ghicește cu multă artă trecutul prezentul și viitorul, locuește în
Strada Țăranilor, No. 35

CEL MAI SIGUR
REMEDIU
CONTRA
BOALELOR VENERICE (LUMESCI)
ESTE ÎNTREBUNȚAREA
Tubului Preservativ SANUS
Patentat în Franța, Germania, Austro-Ungaria și în toate Statele culturale.
Prețul unui TUB, Lei 1.50
De vizinare la toate Farmaciile și Drogueriile din țară.
1067-24

ALBERT ENGEL SOR
Casă fondată în anul 1850
Strada CAROL I, No. 37. — București
Este tot-d-a-una bine asortat cu următoarele mărfuri recunoscute de calitate bună:
Lămpi pentru atîrnat, pentru masă și pentru perete din toate sistemele.
Arangiamente COMPLETE p. BUCĂTĂRIE
(Vase smaltuite indigene și stroine)
Serviciuri de PORTELAN și de CRISTAL de Boemia și Franța, pentru masă și pentru lucru.
Mașine pentru BUCĂTĂRIE sistem perfectionat.
Sobe de TUCI și REGULATOARE din sistemele cele mai noi, avind mare economie de cărbuni sau lemne.
LINOLEUM (Musama) pentru așternut pe jos.
MASINA arzind cu Petrolu, pentru gătit.
BAL de ZINC în toate mărimile.
COȘETE pentru casă (Water Closet)
ATELIER SPECIAL pentru comanzi și pentru reparație.
PETROLEU, Calitatea I-a, decalitrul lei 4.00 franco la domiciliu.
ULEIU de rapiță dublu rafinat.

NOUA ȚESĂTURĂ HYGIENICĂ FRANCEZĂ DE VATĂ DE TURBA
A Doctorului RASUREL
Recunoscute de toate somitățile medicale ca suverane contra răcelei și durerilor reumatismale

Notițe asupra Turbei
CE ESTE TURBA! Turba se constituie din o masă de plante transformate într'un corp nou înfund mijlocul între imperiul organic și mineral, regăsesc în ele febre regulate ale plantei traversate de un canal plin de aer și juctud rolul unui tub capilar.
De mult timp deja Turba e cunoscută că posedă proprietăți remarcabile de absorbare și de antiseptie. Într'o comunicație făcută în sediua de la 16 Martie 1887 la Societatea de Chirurgie în Paris, eminentul doctor Iust-Lucas Champicniere, vorbind de Vată de Turbă, principiul său absorbant e mult mai considerabil de cit acela a celor-l'alte plante textile, prin ea însăși substanța este antiseptică de absorbantă, și nici un textil nu pare a se bucura de aceste proprietăți.
Astăzi grație încercărilor chirurgilor francezi și ruși Vata de Turbă este întrebunțată în toate spitalele și adoptată de Ministerul de Războiu ca materie de pansament, pe de altă parte țărani au mers înaintea chirurgilor în întrebunțarea Turbei de oare ce la un lucrător rănit grav, care și a învelit piciorul într'o bucată de Turbă s'a putut constata în mod științific proprietățile acestel substanțe originale.
Țesătura higienică franceză cu fibre de Turba care după multe încercări D-rul Rasurel a reușit a realiza, posedă de la sine o putere enormă de absorbare și de evaporizațiune, ast-fel că îmbrăcat cu această îmbrăcăminte de Vată de Turbă răceli nu sunt posibile, mai mult încă virtutea cea mare antiseptică a Turbei miniceste toate politeratiunile microbice formate din cauza transpirațiunii. Țesătura higienică franceză a D-rului Rasurel poate fi considerat ca un progres imens și toată lumea pentru a evita răceli și ori-ce Bolă ar trebui să poarte această îmbrăcăminte.

NEMISCORABILE în spălat
ANTISEPTICE ȘI ABSORBABILE

FLANELA BOHEMANA P. BARRATI
CĂMAȘĂ HYGIENICĂ FRANCEZĂ
Pantalon Hygienic
Centură Hygienică
Pantalon de Dame
Flanelă de Dame
Mănuși
Vestă de DAMĂ
Mănuși de Copii
Ciorapi Hygienici
ONOR. PUBLIC din provincie este rugat a cere la Depozitele locale **CATALOGUL ILUSTRAT** și **Preciul Curent** pentru a nu plăti mai scump.

Depozitul General
Pentru BUCUREȘTI și toată ȚARA
La **MAGASINUL**
AU PETIT PARISIEN
No. 92, Calea Victoriei, No. 92
VICTOR KRAUS
Furnisorul Curței Regale
DEPOSITE IN PROVINCIE
Iași, Frații Pollinger
S. Kahane's S-sor
Craiova, S. L. azăr Benvenisti (Bazar și Papetărie)
Focșani, Iacob K. Hanagic
Buzău, Frații Stoicescu
Plocești, Constantinescu & Bucărescu La Curcubeu
Botoșani, Abr. Mohnblatt
Tecuci, Frații Ibraileanu
T. Severin, Ab. I. Aladgem
Brăila, Frații G. Perlea
Birlad, W. Sanft La Luna
Giurgiu, Luca Lucatos Magasinul Universale
Constanța, L. & I. Lasca-rides
Tulcea, Grünberg, La Luna
Nu sunt veritabile de cit acelea cumpărate din depozitele sus numite și vă rog a exigea iscalitura mea la toate articolele. **Dr. RASUREL**